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Lucrarea pentru popor.
Urmărim şi am urmărit întot- 

déuna cu cel mai viu interes miş
carea, ce mai mult séu mai puţin 
se ivesce în sînul poporului nostru 
fiă pe terenul cultural, fiă pe cel 
economic, séu pe ori-ce alt teren, 
care tinde la ridicarea bunăstărei 
morale a lui, la întărirea consciinţei 
sale naţionale şi la emanciparea din 
starea de servilism şi umilinţă, în 
cari l ’au aruncat de veacuri vitre- 
gităţile timpului.

Trăim în împrejurări grele şi 
strîmtorate, când totă speranţa tre
bue sé ni-o punem în propriele 
nóstre puteri şi nici o întreprindere 
bună şi folositóre, ce se iniţiâza 
în sînul nostru, se nu o privim cu 
indiferenţă, ci cu tóta energia, cu 
totă însufleţirea inimei s’o sprijinim 
din răsputeri moral şi material.

Se aştăptă acésta în primul loc 
din partea celor ce stau în fruntea 
poporului nostru, a preoţimei şi în- 
văţătorimei, dér nu mai puţin şi din 
partea tuturor fiilor lui luminaţi dela 
oraşe şi dela sate.

Se nu se cjică, că stăruinţele ar 
fi zadarnice, că poporul ar fi îndă
rătnic, că miseria prea mare ar face 
imposibilă în unele părţi vre-o ini
ţiativa mai de Dómne ajută. Avem  
în privinţa acésta probe destul de 
numéróse, că mai rar poţi găsi un 
popor atât de însufleţit pentru pro
gres, atât de capabil pentru între
prinderi folositóre şi atât de dis
pus pentru je rtiă  în folosul cău
şelor sale naţionale.

Ori în ce parte a ţărei avem  
vre-o reuniune de cultură naţională, 
ca, de esemplu, un despărţământ al 
Asociaţiunei, o societate agricolă, o 
reuniune culturală de femei etc., déca 
aceea stă sub conducerea unor per- 
sóne zelóse şi însufleţite pentru causă, 
a prosperat şi prosperézá, făcend în 
câţî-va ani atât, că nu s’a făcut 
sub conducerea unor ómení inconscii

de datorinţa lor şi neînsufleţiţi pen
tru causă póte nici în 4 e°î de an*-

Am puté în privinţa acésta sé 
aducem dovecjî elocuente chiar şi 
din viăţa Asociaţiunei nóstre. Câte 
desparţeminte óre nu are acéstá 
Asociaţiune, cari au stagnat ani 
mulţi după olalta, nedând séu 
de loc, séu aprópe de loc nici un 
semn de viaţă, aruncându-se din 
parteâ conducătorilor lor tótá vina 
când asupra „împrejurărilor grele“ 
ale poporaţiunei, când asupra „lipsei 
de interesu, a „ indiferentismuluitf 
publicului etc. In realitate înse, după 
ce aceleaşi despărţăminte au ajuns 
sub o conducere stáruitóre şi cu tra
gere de inimă pentru popor şi pro
gresul lui, au înflorit.

Frumose şi íncuragiatóre sunt 
şi esemplele, ce ni-se dau în pri
vinţa acésta din partea fraţilor noş
tri bănăţeni, cari îndeosebi pe tere
nul Asociaţiunei dau probe de rară  
emulaţiune. Cele două reuniuni agri
cole ale nóstre ne servesc de-aseme
nea cu prea írumóse probe, că décá 
conducătorii sunt zeloşi, reuniunile 
prosperézá şi cu poporul se reali- 
sézá progrese, ale căror urme spe
răm, că încurend se vor simţi tot 
mai bine.

Nu voim se amintim nume. 
Ceea-ce dorim sé arătăm este, că 
sórtea poporului nostru e în mâna 
conducătorilor săi. Décá aceştia sunt 
la înălţimea chiămării lor pot realisa 
progrese frumóse în ori-ce parte lo
cuită de Români s’ar afla şi în ori
ce împrejurări.

De aceea nu putem afla mijlóce 
de scuse pentru acei fruntaşi ai noş
tri, cari fiă ca conducători ai cută- 
ror societăţi cu caracter naţional, 
fiă ca căpetenii ai cutăror protopo
piate, ce li-s’au dat spre administrare, 
ori fiă şi numai ca preoţi în paro- 
cliiile române, nu sunt în stare se 
arate resultate ale unei munci se- 
rióse nici după un şir de ani.

In cjilele grele de astăcji, când 
atâtea piedecî se pun în căile stă

ruinţelor nóstre spre cultură şi când 
atâtea planuri se croesc pentru ni
micirea individualităţii nóstre naţio
nale, nu ne mai rămâne timp de-a 
privi la stele şi de-a căuta pétra fi- 
losofiei, aşteptând nu sciu ce aju
tor dela v r ’o minune.

Viâţa şi viitorul unui popor aternă 
dela voinţa şi puterile sale proprii. 
El nu va eri, pe cât timp se va  
apăra.

De aceea responsabili pentru 
înaintarea poporului sunt numai şi 
numai conducătorii săi. Dela aceştia 
pretindem noi şi dela ei aşteptăm, 
ca în tote împrejurările se fiă la 
locul lor, să sprijinéscá tóté între
prinderile nóstre naţionale şi pretin
dem, unde datorinţa îi chiamă, 
să fiă la locul lor. Ér publicul mare 
român, gregarii, din tóté părţile să 
alerge la întrunirile câte le avem 
şi prin numărosa lor presenţă, prin 
sprijinul lor moral şi material, să 
facă posibil progresul.

Numai aşa vom da lumei do
vedi, ca poporul român din aceste 
plaiuri ale Carpaţilor privesce cu în
credere la viitorul seu şi nu vré 
să renunţe la el cu nici un preţ.

Situaţiunea în Austria.
Sunt interesante câte-va voci 

ale foilor germane din Austria cu 
privire la situaţiune.

„Deutsches Volksblatt", organul 
partidei anti-semite a lui Lueger, scrie 
între a lte le :

„După cele oe s’au petreout în cei 
trei ani de pe urmă, nu mai póte sta nimen! 
acjl la îndoială, oă principiul centralist al 
constituţiei de stat austriaco, a fost dus 
acum cu totul ad absurdum.

„Cel ce nu sufere de doctrinarism in
curabil, trebue să admită, că astăcji nu mai 
póte fi vorba de a fi conservată Austria 
pentru centralism, oi trebue tote silinţele 
să fiă concentrate în a împedeca în genere 
ameninţarea instituţiunilor sale constitu
ţionale.

„Acésta se póte ínsé numai prin revi- 
suirea constituţiei în sens federalistu.

„E rândul Germanilor acum a ajuta, 
ca în cele din urmă sé se săvârşâscă o faptă 
polit'că salvatore. Nu e adevérat, că fede
ralismul ar însemna pentru Austria regres 
şi sîavisare. Bine priceput, esecutat ou aju- 
torui Germanilor, el va asigura statului 
din contră un progres sănătos şi germa
nismului posiţia, ce i-se cuvine“.

A ltă foiă, „Sonn-und-Montags- 
Ztg.“ ф ее .

„ ...în cercă rile  de pănă acum spre so- 
laţiunea cestiunei naţionalităţilor şi a lim
bilor în Austria, s’a basat pe doué mari 
minciuni.

„Una este legenda, că Austria ar fi 
un stat german, ceea-ce n’a fost niol-odată, 
căci atunci nu s’ar fi putut înfiinţa impe
riul german. Ea este numai un imperiu al 
Orientului, ce indioă şi numele Austria, în 
care trăesc diferite popóré, oarî prin eve
nimente istorice au devenit un imperiu.

„A doua mare minciună este ilusia, că 
problema aplanării certelor naţionale s’ar 
putó resolva printr’un parlament central. 
Cum a dovedit la timpul séu şi Dr. Fisch- 
hof cu o siguranţă aprópe matematecă, nu
mai în dietele provinciale póte fi resolvată 
în mod drept cestiunea limbilor.

„Odinioră bărbaţi german! renumiţi oa 
Fisehhof, Kaiserfeld,Rechbauer ş. a. formau 
o partidă autonomistă germană. O ast fel 
de partidă trebue sé se renască între G er
mani, décá este sé se facă paoe în A ustria44.

Piarul german naţional „Gra- 
zer Montags-Ztg.w pledézá pentru ca 
Austria să se scape mai întâiu de 
Poloni, scriind:

„Sé nu se găs0soă óre nici un mod 
de scăpare? Póte că da, numai trebue cău
tat. Galiţia trebue sö fiă separată, căci de
putaţii séi încurcă parlamentul, schimbă 
raporturile majorităţii şi ameninţă ori-ce 
unitate a administraţiei de stat.

„Aoestui regat al Polonilor sé i-se dea 
dreptul public, ce-1 reclamă Cehii pentru 
sine*). El va fi o stavilă sigură oontra Ru
siei şi o parte tot-dóuna credinciosă marei 
puteri austro-ungare-polone.

„Cu Cehii, în fiine, ar trebui sé se 
vorbóscá odată serios. Trebue sé fiă ţinuţi 
cu mână de fier şi sé li-se scotă pofta de 
drept publio ou bâta.

„De va fi de lipsă, trebue sé li-se do- 
vedóscá cu sabia şi cu pusei „Mannlicher",

*) Programul acestei partide a lui Wolf- 
Schonerer, vr6 s8 le dea Polonilor şi Bucovina, ca 
se o înghiţă. — Red.

FOILETONUL „GAZ. TRAN S“.

Din Memoriile Regelui Carol.
— F ine . —

Prinţul urmăresce cu cel mai mare 
interes apropierea, ce se face ostentativ în
tre Germania şi Austria. împăratul Fran- 
ciso Iosif întrerupsese venătorile de t6mnă 
din 1879, pentru a primi pe priuţul de 
Bismarck, care sosea la Viena. „Se vor- 
besce chiar de învoell scrise, redactate la 
Gastein de Bismarck şi Andrassy, şi care 
vor fi iscălite acum de îm păratul44, notâzâ 
Principele Carol în memoriile sale. Cu 
vre-o doi ani înainte împăratul german 
avusese, cu prilejul manevrelor din P ru
sia răsăritenă, o întâlnire cu Ţarul Rusiei 
la staţiunea Alexandrowo dela graniţa rusă. 
Principele Carol observă: „Marele public 
e surprins, sentimentul naţional german a 
fost jig n it din causă, că întâlnirea s’a fă
cut pe teritoriu rusesc şi că bătrânul un
chii! s’a dus la nepot, în loo oa nepotul 
să vie la unchiti. Pressa oficiosă spune, oă

visita a fost hotărîtă în ultimul moment 
şi anume în înţelegere cu cancelarul Impe
riului, ceea-ce oontestă pressa cealaltă. Ei 
bine, tóté îndoelile dispar când se vede, că 
după oâte-va 4^ e Bismarck a încheiat 
alianţa ofensivă şi defensivă cu A ustria44.

Cu atât mai sensaţională, ba chiar 
surprinc^étóre e apoi retragerea imediată a 
lui Andrassy. Nimeni nu regretă acest fapt 
mai sincer, decât Principele Carol, oare a 
avut cele mai amicale relaţiuni ou A n
drassy. Şi-a esprimat sentimentele printr’o 
scrisóre adresată bărbatului de Stat demi
sionat. In cartea nostră găsim respunsul 
lui Andrassy (datat din Budapeşta, 21 A pri
lie 1880), în caro spune : „Am găsit o si
tuaţiune de neîncredere reciprocă şi sunt 
ferioit, că s’a transformat în încredere re 
ciprocă. A  realisa acésta, mi s’a părut atât 
de important în interesul ambelor State, în
cât n’am avut curagiul sé-ini îndeplineso 
hotărîrea de a mé retrage în viaţa privată, 
înainte de a se fi operat acéstá transfor- 
m areu. Andrassy definesce interesele am
belor state, ale Austriei şi României, oa 
indentioe; ambele au menirea sé formeze o

barieră contra slavisării unei părţi a Euro
pei şi Orientului, sé împedece contopirea 
elementelor slave dela Nord şi dela Sud 
O deviare dela ac0stă direcţiune va trebui 
sé atragă Austriei multe pericole, Româ
niei peirea. A  avut o încredere personală 
nelimitată în înţelepciunea politică şi buna 
lealitate germană a Prinţului. De acâstă 
convingere sunt adânc pâtrunşi şi ímpéra- 
tul, şi baronul Haymerle, sucoesorul lui 
Andrassy. Románra nu are, decât să voi^scă, 
şi va fi a treia în alianţa Austriei cu G er
mania. Totuşi Andrassy recomandă o re- 
servă óre-oare; décá s’ar apropia pericolul, 
convenţia m ilitară ar veni dela sine şi ar
mata condusă glorios de Prinţul, s’ar ralia la 
armata imperială austriacă, pentru menţine
rea păcei séu cucerirea victoriei.

In timpul acesta archiducele Albrecht 
primise călduros pe Principele Carol la 
Braşov şi-l condusese la castelul princiar 
de vară din Sinaia. Ca soldat zelos, arohi- 
ducele Albrecht a studiat amânunţit rés- 
boiul ruso-turo, el laudă modul oum gazda 
sa a oondus trupele şi esprimă laude şi 
ofiţerilor români presenţi.

Relaţiunile cordiale ou Austria fură 
continuate şi sub baronul Haymerle, care 
sprijinea diplomatioesce pe Prinţul Carol. 
Se soie oum contele Goluohowski şi-a dat 
ostenâla să întărâscă aoâstă tra d iţiă : în
tâlnirea dela Porţile-de-Fier şi visita trium
fală a împăratului Francisc Iosif la Bucu- 
resci sunt încă în amintirea tuturor. Cu 
ajutorul Austriei s’a resolvat cestiunea 
Arab-Tabiei. O visită a Prinţului la Isohl, 
conferirea şefiei onorare & unui regiment 
imperial, sunt espresia relaţiunilor intime 
ale Principatului, recunoscut acum de t6te  
puterile cele mari, cu bătrăna monarchiă.

Scăpat de griji, Prinţul visitâză acum 
Curţile germane, Curtea imperială din Ber
lin ; nepotul împăratului, Prinţul W ilhelm, 
îl salută; firea sa naturală, simpatică, 
impresionâză pe Principele Carol şi ei de
vin repede amici ; bătrâna păreche impe
rială primesce pe Prinţul român ou cor
dialitate mişcătore. El regăsesce t6te aşa 
cum fuseseră cu 20 de ani înainte. Intr’o 
convorbire politică, care a durat o oră, 
împăratul bătrân de 83 de ani trădâză 
multă vioiciune a spiritului. îm păratul oon-
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că sunt o imposibilitate geografică şi că 
este în contra spiritului istoriei, de a să 
lăsa să se înfiinţeze între Silesia, Saxonia 
Bavaria şi Austria-de jos un stat mic ce 
bic. Raţiunea da stat austriacă pretinde, 
ca în fine Cehii să fiă puşi la rând . .

Gestiunea dotaţiunei preoţimei.
In primul nostru da erl cjiceam, eă 

sunt tuturor cunoscute uneltirile adversa
rilor, ce au de scop a distruge organismul 
şi caracterul naţional al provinciei metro
politane de ASba-lulia. Fericului, ce ame
ninţă biserica română unită, rine dela două 
eestiunî la ordinea cailei, aceea a autono
miei şi a „congruei44, adecă a regulărei do* 
taţiunei preoţimei.

Din incidentul întrunirei comisiunei 
centrale pentru „oongruă44 vedem, oá foile 
maghiare încă se ocupă cu acésta cestiune 
importantă, se ocupă, firesce, în direcţiunea 
şi spiritul, ce ii 1 dictézá şovinismul into
lerant, care vró să facă tabula rasa şi din 
puţinele garanţii da esistenţă, ce li-au mai 
răma1? vieţii de sine stătătore a confesiu
nilor nemaghiare.

Drept cea mai fidelă interpretare a 
dorinţelor şi aapiraţiunilor şovinismului ma
ghiar, găsim în „Budapesti Hírlap“ dela
13 Iunie câte-va espectorărl proprii a des- 
yéli adevérateie intenţiuni, ce le hrănesc 
adversarii bisericei române unite prin re- 
gularea dotaţiunei preoţimei.

Do ut des! cjic ei. — Vi-se dă, ca să 
daţr. Banî de veţi căpăta, în schimb drep
turi trebue să jertfiţi! Asta o cere şi o 
pretinde „interesul statului44 şi al maghia
rismului!

Sunt încă multe de făcut şi de is 
prăvit pănă să capete preoţimea n0stră 
darul danaic, şi pote-că partea cea mai 
mare din preoţii de aqji nu vor mai fi 
între cei vii, când reguîarea dotaţiunei are 
să devină faptă. Dór nu e vorba într’aiât 
de generaţiunea de faţă, cât mai mult de 
cele viitóre, şi amintita foiă guvernamen
tală încă are în vedere mai ales viitorul, 
când scrie a ş a :

„Afară de greco-orientali, sunt în nu
măr rotund 1200 staţiuni preoţesc!, din 
cari numai 12 n’au lipsă do întregirea do
taţiunei. In Ardeal aşa-der, din averile bi
sericesc* mai mari, ori din oassa statului, 
vor primi întregire pănă la 800 fi. acei 
preoţi, cari s’au dovedit a fi cele mai in
fluente instrumente în manile agitatorilor 
pentru aţîţarea mişcării de naţionalitaie. 
Ori din oare isvor ar primi aceştia între
girea dotaţiunei, trebue să îngrijim cu în
doită trezvie, oa favorul material s$ nu f ă  
spre folosul scopurilor distrvgétóre de stat ale 
particularismului de naţionalitate, ci spre fo
losul statului maghiar.“

Spre a-8e realisa acésta dorinţă şi 
pentru-ca ea trup să se facă şi să dea 
róde în favorul pretinselor „interese de 
stat44, hahamii dela „B. H.“ propun, oa 
educaţia în seminariile române clericale să 
fiă temeinic controlată şi ridicată la nivelul 
dorit de ei; crescerea preoţimei române să

feră Prinţului regimentul IX de dragoni, 
care se formase din regimentul în care 
servise Prinţul înainte de alegerea sa de 
Domn. Când întră Prinţul de Bisinarck, 
care-1 primesoe respectuos, îşi reamintesee 
fără voie de visita, ce făcuse lui Bismarck, 
în 1866, când şi-a luat concediu ca loco
tenent prusian. La Dresda, Prinţul Carol 
îşi aduce aminte de bunătatea, ce i-a ma
nifestat lui şi fraţilor săi familia Prinţului 
Johann (mai târziu rege) în timpul şede- 
rei lor de şâpte ani la Dresda; aci pote 
mulţumi fostului său pedagog militar, ma
jorul de Hagons, care e mândru, că elevul 
său a cucerit lauri pe câmpul de răs- 
boiă. Prinţul mai vine odată la Viena şi 
Peşta, sărbătorit în tote felurile, şi baro
nul Haymerle se desparte de densul cu cu
vintele: „Austria doresce asigurarea Dinas- 
riei Hohenzollern prin reguîarea succesiu- 
n e i!u Călătoria a luat ast-fel un bun sfîr- 
şit. Câtă bucuriă a făcut Prinţul, cu visita 
sa, tatălui său condamnat la nemişcare! 
întors la Bucurescl primesce scris6rea Prin
ţului Carol Auton: „Am urmărit cu multă

se întâmple „înaintea ochilor noştri*4 şi
să fiă In Budapesta un institut de crescere 
teologic, c'un corp didactic, care s& satisfacă 
atât pretensiunile naţionalităţii lor, cât şi ale 
statului maghiar11.

Şi pentru-ca să nu se pară cumva, 
că dumnialor umblă să dea ou „bâta ’n 
baltă44, cer dela faotorii competenţi „energiă 
şi cousecenţă. er nu violenţă şi duriţiă44, 
oare nu pote prinde ac}i, ourn n’a prins 
nici' în trecut.

Atâta e de ajuns să spună leaderii 
şovinismului intolerant, pentra-oa ori care 
din noi să fiă pe deplin convins, că din 
cestiunea dotaţiunei preoţimei să făuresce 
cea mai prime] di6să şi venindsă armă de 
atac în contra drepturilor, independenţei 
libertăţii şi con&cienţei naţionale a clerului 
român unit şi a bisericei.

Vacanţa dietei. ErI după amîacjî a 
plecat ministru-preşedinte Ssell la Viena. 
Scopul călătoriei lui este între altele, de a 
raporta coronei asupra situaţiei politice şi 
de a cere împuternicire pentru amânarea 
pariamentniui pănă ia t6mnă. In urma 
acesta se clice, că dieta va fi amânată dela 
începutul siptâmânei viitdre pănă la finea lui 
Septemvre a. c. înainte de ce dieta ar fi 
amânată, din sînul oposiţiei se va adresa 
ministrnlui-preşedinte o interpelare privitor 
la planurile, ce le are faţă cu situaţiunea 
din Austria.

O aniversare a d-lui V. A. Ure- 
Chiă. Ni-se sorie: Studenţii Români din 
Transilvania, aflători la Universitatea din 
Bucuresci, au trimis d-lui V. A. Urechiă, 
distinsului şi desintereaatului luptător pen
tru românism, o adresă de felicitare din in
cidentul aniversării sale de 50 ani ca scriitor, 
prin care îşi esprimau omagiile lor de ad- 
miraţiune şi recunoscinţă pentru lupta ener
gică, ce a dus’o în totă viaţa sa de pănă 
aci cu at4ta demnitate şi mândriă în ces
tiunea Românilor asupriţi. Ilustrul profesor 
a binevoit a trimite din Sinaia, unde se 
află de câte-va următorea scrisóre
d-lui Septimiu B. Mureşan, student şi secre
tar al Ligei oulturale, din care se vede cât 
de mult ţine d-sa la tinerime şi cât, de 
mult doresce să lucreze pentru némul ro
mânesc. Etă textul amintitei scrisori:

„Mulţumesc d-tale şi prin d-ta tuturor 
semnatarilor scrisorii şi cărţii poştale ilustrate 
dela 26 Maiü trecut. Goronul lui Horia, adom- 
bresce mormântul lui Iancu. Ambele aceste 
nume ne anaintesc tuturora datoria, ce avem 
de plătit cătră naţiunea română I. Cinci-deci 
de ani de muncă cu condeiul nu merită 
laudă, deeă în ei veţi găsi abatere din 
calea naţională. Cât voiü mai trăi (şi bóla 
îmi spune, oă nu mult), voiü căuta lângă 
voi, tineri, să lucrez pentru patriă şi na
ţiune. V. A. Urechiău.

Cu acéstá oeasiune salutăm dimpreu
nă cu toţi Românii de bine pe venerabilul 
şi neobositul luptător naţionalist, dorindu-i 
a-1 vedé încă mulţi ani viguros şi plin de 
juvenilă însufleţire.

atenţiune calătoria ta, — relaţiunile cla
rului nNeue Frcie Presseu au complectat tele
gramele tale, şi mă bucur grozav, că totul 
s’a petrecut aşa de bine şi că ai cules nu
mai impresii liniştitore44.

In Martie 1881 Camerile voteză una
nim legea prin care principele Carol I pri
mesce pentru densul şi urmaşii săi titlul 
de Rege al României şi populaţia e plină 
de entusiasm. Notificarea a fost primită cu 
o favore surprindătâre la tote Curţile. Im
periul german, austriac şi Rusia ’şi-au tri
mis repede recunoscerea, însoţită de felici
tări. Au urmat apoi tote guvernele. A fost 
o serbare splendidă a încoronării. Regele 
a refusat însemne scumpe de coronă, căci 
nu corăspund cu tradiţiile ţerei şi nu-şi au 
looul, decât acolo, unde au valore istorică 
în caiitate de giuvaerurl moştenite din ve- 
curl trecute. Şi tatăl său Carol Anton rea- 
mintesoe, căRegatui a eşit din unanimita
tea voinţei naţionale şi preferă să nu se 
imite monarchiile „cele vechi44. Serbarea 
încoronărei nu e însă mai puţin splendidă 
şi mai săracă în sărbări solemne bisericesc!

Din dieta ungară-
(Afacerea m utilării emblemelor).

Seim, că într’una din şedinţele tre
cute ale dietei, deputatul I. Molnár a fost 
interpelat pe ministru de culte şi instruc
ţiune publică în afacerea mutilării emble
melor dela universitate şi a insultării 
cruoei.

Alaltăeri ministru Wlassics a răspuns 
la interpelarea lui Molnár. A fost curios 
acest răspuns. Mai íntáiü a că a dis
pus strictă cercetare, dór că acesta nu s’a 
finalisat încă. Admite şi el, că faptul a fost
o miserabilitate, a cărei pedepsire guvernul
o va face cu tóté mijlócele, ce-i stan la 
îndemână. Nu aprobă, ba infiereză chiar 
împrejurarea, că din afacerea acésta s’a fă
cut capital politic şi face responsabil pe 
interpelator pentru răspândirea conceptului 
primejdios, că mutilarea emblemei ar sta 
în nex causal cu despoiarea universităţii de 
caracterul catolic. Wlassics trage ia în 
doială, că atentatul ar fi fost comis de 
vre-un universitar, şi r}ise, că nu póte re
greta în de-ajuns, că se infiltrâză prin vor
biri, ca ale lui Aíolnar spiritul intoleranţei 
religionare în inima tinerimii maghiare. 
Face apel, ca cel puţin pe viitor tinerimea 
să fiî'i scutită de acest spirit şi mai bine să 
nisuóscá cu toţii a pune tinerimea în ser
viciul „societăţii naţionale maghiare uni
tare44.

I. Molnár n’a voit să rămână dator 
cu răspunsul. El protesta contra acusei, că 
în vorbirea lui ar fi dat curs liberal pati- 
melor. Nu şi-a ridioat ouvéntul numai pen
tru mutilarea emblemelor, ci şi pentru insul
tarea crucilor. Acele cruci n’au putut sbura 
de sine dela locul lor, ér în faptul, că ele 
au fost date jos vede apariţiunea acelui 
spirit al epocei, care întunecă U ngaria ; 
acest spirit este criminalul principal; este 
spiritul, care a şters de pe banii ţării sim
bolul religiunei; a scos crucile din şcole; 
a despoiat universitatea de caracterul ca
tolic; propagă de pe catedre principii, de 
cari sufletul se înfior0ză şi tinde a isgoni 
tot, oe amintesee despre Dumnecjeu şi mai 
mari. Spiritul acesta nu póte produce alt
fel de fructe, decât mutilare de embleme, 
atentate contra crucei. — In fine declară, 
că ia la cunoscinţă răspunsul ministrului, 
dér îi rogă să reintroducă la universitate 
acel spirit, care a făcut din naţiunea ma
ghiară un stat şi fără de care nu va esista 
mult.

Wlassics replică că partida
poporală lucrâză cu devise importate din 
străinătate, devise, cari n’au loc aici, unde 
studiul religiunei este obligător. „Nu pu
tem tolera, ca în ţera acesta se demiueze 
cestiunile confesionale44. Apoi : „Suntem pu
ţini noi Maghiarii în ţâra acésta şi dâcă vom 
introduce şi intoleranţa confesională, asta 
ar fi cel mai mare păcat14.

Răspunsul ministrului fu luat la cu
noscinţă.

şi civile. Iu discursul adresat demnitarilor 
şi legiuitorilor, Regele Carol I a d is : BCu 
mândriă primesc după 15 ani de lupte 
grele şi fapte măreţe ale poporului meu pe 
câmpul de résboiü, acéstá Coronă făurită 
din oţelul unui tun, udat cu fângele eroi
lor noştri şi sfinţit de biserică, ca simbol 
al tăriei şi independentei României*.

Notele din viaţa Regelui Carol se sfîr- 
şesc cu cjiua încoronărei; „martorul ocular** 
depune condeiul şi lasă pentru un timp 
mai depărtat descrierea anilor următori, a 
clădirei operei începute în mijlocul atâtor 
lupte. Noi, cari aruncam o privire asupra 
celor 20 de ani de până acum, 20 de ani 
de pace, putem aprecia opera culturală, ce 
s’a săvârşit; am văc|ut pe Regele Carol 
mijlocind neobosit între estreme şi lupte 
parlamentare. Până la 1888 s’a ţinut la 
putere timp de 12 ani Ioan Brătianu, Cavou- 
rul României; căderea sa a fost precedată 
de o iritaţiune puternică a sp iriteler; Re
gele şî-a menţinut în tote împrejurările 
rolul constituţional, s’a servit ici şi colo 
de ministere de transiţie şi de afaceri, pănă

Complicaţiunile în China.
Se complică din ce în ce mai tare 

lucrurile în China. Răscola Boxerilor ia 
proporţiunî inspáimentátóre şi după soirile 
sosite din interiorul imperiului chines. nu
mărul Boxerilor se urcă la colosala cifră 
de 4 milióne. In tóté punctele ameninţate 
trupele regulate chinese sunt iusuficienta 
spre a resista cu succes şi împărătesa vă
duvă pare din ce în ce mai puţin dispusă 
să ia măsuri energice în contra rebelilor, 
fiind-eă vede în ei cei mai credincioşi spri
jinitori ai tronului şi dinastiei.

In dilele din urmă s’a făcut o mare 
schimbare în consiliul de statal Chinei. Au 
fost înlăturaţi din Cîungli-jamen oei mai 
capabili mandarini şi au fost înlocuiţi cu 
elemente pur conservative, adversare euro
penilor. In fruutea afacerilor esterióre a 
fost pus principele Tuan. împărătesa a în
lăturat şi pe generalul Nich, cel mai capa
bil militar, care a păşit energic în contra 
răsculaţilor.

*
Pentru ca cetitorii noştri să cunoscă 

mai bine raportul creştinilor oatolicî şi pro
testanţi faţă cu Chinesii, notăm, că China 
a fost deschisă Europenilor şi tuturor strei
nilor deja înainte cu 60 de ani, când a 
fost primul resboiü anglo-chines. Adi sunt 
în China 41 episcopi catolici cu 1200 preoţi, 
din cari jumătate indigeni, şi cari eu sub 
păstorirea lor 1,1.00,000 credincioşi catolioî, 
ér protestanţii sunt 34,000. Ei şi-au înfiin
ţat biserici, şcole, orfelinate şi alte insti
tuţii civilisatorice şi umanitare. Cu ajutorul 
acestor străini şi indigeni creştini, s’au in 
trodus în China ideile europene, comerciul 
şi industria.

*
Seim, că puterile s’au învoit, ca Ca

zacii Rusiei să ocupe Peking-ul şi să sal
veze ordinea în capitala chinesft, care e 
populată ac}i de l l/2 milióne suflete. Faptul 
acesta a produs surprindere. De-odată cu 
acésta s’a răspândit soirea, că ímpérátésa 
văduvă s’ar fi refugiat la consulatul ruseso 
din Peking. Scirea nu e încă confirmată, 
dór dócá s’ar adeveri, ea nu însemnă alt
ceva, decât inaugurarea protectoratului ru
seso asupra dinastAei şi. a imperiului.

Intr’aceea tjiarul „Daily Express44 pu
blică un apel al împăratului detronat al 
Chinei cătră puterile europene. In acest 
apel împăratul conjură puterile de a-1 li
bera din închisorea în oare se află, de a 
detrona pe ímpérátésa, de a răsturna pe 
miniştri şi de a-1 duce pe el la Sanghai 
sóu in alt oraş, care va fi desemnat ca 
nouă capitală. împăratul mai rogă pe pu
teri, de a lua China sub protectoratul lor, 
punând un control asupra vămuriior, dér 
fără sS o dismembreze.

Acest plan cutezat, care pare a fi fost 
inspirat împăratului de Anglia, cu greu s’ar 
putó realisa. Chiar de i-ar veni rândul la 
realisare, Rusia i-s’ar opune, căci, după 
cum se presentă adi lucrurile, împăratul 
detronat se bucură de scutul engles, ér ím
pérátésa văduvă de ocrotirea Rusiei.

ce Camera a clarificat situaţia ; )a el se 
concentrézá tóté curentele, pe care le stă- 
pânesce tot-déuna Cu îndemânare şi noroo 
a căutat şi stabilit dela 1883 încooe prie
teşugul cu puterile triplei alianţe. Relaţiu- 
nile cu Austro-Ungaria deveniră din ce în 
ce mai intime. România propăşesoe în li
niştita stabilitate a progresului, mulţumită 
îutelepciunei Regelui ei, un viu contrast 
cu vecinii din Balcani. Alexandru al Bul
gariei şi Carol au fo^t amici. In mai puţin 
de un an, după o scurtă campaniă victori- 
osă,. veni pentru Alexandru de Batenberg 
renunţarea la Tron săvârşită aşa de ruşi
nos (1886,); după certuri fără sfîrşit în fa 
milia regală renunţarea lui Milan (1889). 
Aceste două ţări n’au ajuns încă nici acum 
la linişte şi stabilitate în interior şi în afară, 
pe când vrednicul şi forte capabilul popor 
românesc s’a ridicat la rangul unui mem
bru respectat şi îndreptăţit al comunităţii 
popórelor europene, sub un Rege înţelept 
şi activ dintr’o familiă princiară germană.
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Biurocratismul în Ungaria îl înfăţi- 
ş0ză „Esti Ujság“ în modul următor: Ad
ministraţia nósfcrá publică se basâză pe îm
părţirea de lucru preíngrijitóre şi pe lipsa 
de încredere. Este unul, care trage liniile 
verticale, şi este ârăşi altul, care face ace
laşi lucru cu liniile orisontale. Un al trei
lea umple rubricele. După aceea este unul, 
care oontrolâză, d0că liniile verticale şi 
orisontale sunt bine trase, şi altul, care 
supraveghâză umplerea rubricelor. Acesta 
însă, încă nu e destul, căci acum urmâză 
cel ce controleză pe controlor şi ârăşl unul, 
care controleză pe acesta. O sută de ochi 
supraveghiâză, controlézá şi legitimâză fiă- 
care literă, fiă-care rubrică, fiă-care sub
scriere, fiă-care controlare şi legitimare. Şi 
ou tot controlul acesta banii oasselor or- 
fauiale se fură mereu mai departe.

JVoul tarif de zone pe căile ferate 
ung. se cjicea, că va întră în vigóre dela
1 Iulie a. c. După aceea s’a ĉ is, că dela
1 August. Acum însă comunică „P. Lloydu, 
că intrarea lui în vigóre a fost amânată pe 
timp mai îndelungat. Causa acestei amâ
nări, se dice a fi, că ministrul de comeroiü 
sé teme a supune resultatele financiare ale 
căilor ferate de stat în timpurile aceste 
critice şi nefavorabile unei sguduirî atât de 
însemnate, cum ar produce-o scăderile plă
nuite a tarifului.

Aniversarea bătăliei dela Magenta.
Se vestesce din Milan, că cu tóté că a fost 
un timp absolut nefavorabil şi cu tótá fier
bere electorală din Lombardia, tre
cute s’a serbat aniversarea bătăliei dela 
Magenta cu acelaşi patriotism cald, cu ace
laşi entusiasm, ca şi în anii precedenţi. 
Serbarea a reuşit mai cu sémá mulţumită 
devotamentului preotului de Magenta, dom 
Tregella, întemeiătorul osuariului, în care 
sunt mai mult de şâse mii de craniurî 
de soldaţi italieni, franoesl şi austriacl. 
Intr’o cuvântare mişcăfc0re şi adresându-se 
oonsulului Franciéi, care era present, dom 
Tragella a reînoit amintirile şi simpatia 
acelora, cari pástrézá aducerea aminte a 
acestei (Şile.

Care-i adevérul ? întrebarea acésta 
o pusesem erl la o scire publicată de „Ma
gyar Szou cu privire la o „oonferenţ,ătt şi 
la un „pact“, ce s’ar fi încheiat în Bicsad 
între preoţii români din cercul electoral 
Aranyos-Medgyes şi între abatele I. Mol
nár, deputat din partida poporală oatolică. 
i. Molnár răspunde acum în „Alkotmány** 
la scirea fóiei lui Banffy. p ice, că e adevă
rat, că a convocat la o conferenţă pe 
preoţii din cercul Aranyos-Medgyes în 
claustrul din Bicsad, dér nu numai pe 
preoţii români greoo-oatoliol, ci şi pe cei 
romano-c&tolicî. Atâta e adevărat. Comuni
cările celelalte din „Magyar Szou sunt in- 
sinuaţiunl şi intervertirî, căci el, Molnár, 
n’a îmbiat preoţilor români nici un fel de 
pact, nici aceştia nu i-au oferit pacturî în 
faţa viitórelor alegeri dietale.—l-o credem. 
•Ce au cântat însă totuşi preoţii români 
din cercul amintit la numita conferenţă ? 
Şi ce a discutat ou ei d-1 Molnár P Pentru- 
ca sé resfire orî-ee umbră de bănuială, era, 
credem, absolut necesar s’o spună şi acésta. 
Rămâne acum în sarcina numiţilor preoţi 
români, sé lămurescă afacerea şi sé spună: 
care-i adevérul în tóté ?

Tralicele mari se sistézá. Ministrul 
unguresc de finanoe a luat măsuri pentru 
a-se sista traficele mari încă cu începutul 
4ilei de 1 August a acestui an. Vânzătorii 
de tutun în cantităţi m ici nu-şî vor mai 
putó procura marfa lor dela traficl, ci o 
vor primi oficial din partea unor persóne 
de-ale erariului. Guvernul crede, că prin 
acésta venitele din tutun ale statului se 
vor spori cu 400—500,000 coróne pe an.

Lacul Sărat. La staţiunea balneară 
„Lacul SăratM se află actualmente mai pu
ţină lume, decât în alţi aui pe vremea asta. 
Au sosit numai vre-o oâte-va familii din 
diferite oraşe ale ţării. Hotelierii — scrie 
„Rom. Jună,** — şi proprietarii deocam

dată fao puţine treburi; pănă acum nu s’a 
dat nici un bal casino, nici alte petreceri 
n’au avut loc. Causa acestei stări de lucruri 
este crisa şi esposiţia din Paris. In săptă
mâna trecută, după-ce a plouat, unii visi- 
tatori ai lacului au plecat direct la esposi- 
ţiă. Se asiguraseră. De altfel îmbunătăţiri 
se fac mereu la acâstă staţiă balneară. In- 
ourend va începe să circule şi tramvaiul 
electric dela Brăila, şi astfel preţul trans
portului se va reduce în mod simţitor. 
Apa lacului, ca de obiceiii, e admirabilă.

Un nou post de medic se află neo- 
cupat îo orăşelul B.-Huedin, al cărui ţinut 
este locuit apr6pe numai de Români. Ve
nitele împreunate ou postul de medio de 
cerc sunt cam 860 fl. pe an, mai sunt apoi 
şi alte adausuri- în sumă de vre-o 200 fl. 
Un vrednic concurent român p('*te av6 
şanse sigure la reuşită. Avis deci medicilor 
români!

Cel mai bogat copil din America.
Un copil de 11 săptămâni a moştenit dela 
un anumit John Nicholas Brown şi Harold 
Browo dela fiă-care câte 50 miiione co
rone. Acest copil e adi cel mai bogat din 
Statele-Unite ale Americei de Nord, căoî 
după plătirea legatelor diferita, va primi 
nu mai puţin de 85 mili6ne cor6ne.

Ciuma. Ultimele buletine medicale 
asupra mersului ciumei în Egipt arată, că 
la Alexandria, dela 7—19 Maiă au fost 6 
caşuri de ciumă, din care trei mortale. La 
Port-Sayd dela 1—28 Maiii au fost 87 ca
şuri, cu 11 mortale. La Djeddah, dela 26 
Aprilie — 27 Maiii au fost 47 decese, er 
la Yambo 28 decese. — La Lydney, în 
Indii, dela 19 —-26 MaiQ au fost 13 caşuri 
nouă de ciumă şi 100 vechi. Din aceştia 
au mai rămas în căutarea medicală 82 
bolnavi.

Sciri merunte din România. —
M. S. Regele a acordat dreptul de a purta 
cifra şi eghileteie de adjutanţi Regali, pen
tru serviciile aduse în timpul cât s’au aflat 
ca adjutanţi, d-lor general de divizie în 
reservă Mateiii Viădescu şi general de bri
gadă Ioan Mauu, comandantul brigăcfii 1 
roşiori.

— A41 se începe la Universitatea din 
Bucuresci esamenul general de licenţă în 
litere.

— Guvernul imperial şi regal al Bu
covinei, a ridicat proibiţia importului oilor 
şi caprelor din judeţele Constanţa, Covur- 
lui, Ialomiţa, Suceava, Tutova şi Vasluift.

— Duminecă a fost o mare bătaie de 
flori în Galaţi, pe şosâua Beldiman, prima 
bătaie cu flori în provineiă. Reuşita a fost 
splendidă. S’au remarcat carul primăriei, 
frumos împodobit cu flori, în care se aflau
12 frumose copile, cari aruncau flori, şi lun
trea ofioerilor de marină, decorată admira
bil, care a produs cel mai frumos efeot.

— Ministeriul instrucţiunei publice a 
însărcinat pe pictorul Bran a face un ta
blou care să represinte Dumbrava roşie. Acest 
tablou va fi pus în marea Frescă a Ate
neului.

— D. Montandan, subdirector al mu- 
seului de istoriă naturală din Capitală a 
fost însărcinat de ministerul domeniilor să 
faoă un studiu asupra lăcustelor din Dobrogea. 
Va trebui să studieze cu de-amănuntul viaţa 
lăcustelor, să specifice epocele, oând ele 
sunt mai periculose, când pot fi stîrpite şi 
mijlocele cele mai nimerite pentru stîrpire.

— Apele Dunărei şi ale Brateşului 
cresc neîncetat, şi suut mari temeri ca ele 
să nu trecă de asupra digului de apărare. 
La un asemenea cas oraşul Galaţi va fi din 
nou inundat. Autorităţile au dispus luarea 
celor mai urgente măsuri.

Adunarea despărţământului Timi- 
şdra al „Asociaţiunei“.

Ciacova, 12 Iunie n.
După un interval de mai mulţi ani, 

decând orl-ce mişcare culturală naţională 
era sugrumată în acest orăşel, abia er! 
avurăm ărăşl o 41 de bucuriă şi de veseliă 
pe acest teren, prin întrunirea şi decur
gerea în linişte neconturbată şi în dra
goste a adunării gen. a despărţământului 
Timişora al „ AsociaţiuneiK, convocată în 
acest oraş. Etă o scurtă descriere a deour- 
sului adunării:

La óra 3% d. a. sosind trenul din 
Timiş0ra, un număr considerabil de popor, 
în vestminte sărbătoresc!, apoi tot ce avem 
mai ales din inteligenţa locală româuă, a 
întâmpinat comitetul, pe preşedintele des
părţământului şi inteligenţa din Timiş0ra.

Un convoiü de cel puţin 200 de plu
gari mândri şi voinici, în frunte ou d-1 
protopop Pinciu şi Dr. Lazar Şimon din 
Ciacova, preoţii A. Drăgan (Ghilad), Io- 
nescu şi Pocan (Jebeliu), mai mulţi învă
ţători lăsând să mârgă în frunte 0speţii: 
M. ITngureanu, Dr. A. Cosrna, Dr. V. Me
zin, P. Rotariu etc. toţi eu soţiile (din Ti- 
miş0ra), s’a pus în mişcare pe alea, ce con
duce dela gară şi toţi îu corpore ajunseră 
pedestru la locul destinat pentru ţinerea 
şedinţei.

Intraţi în sală, d-1 I. Pinciu prin cu
vinte alese a bineventat comitetul şi pe 
d-i preşedinte, care mulţămi pentru fru- 
mósa întâmpinare şi buna primire. Nici nu 
sfirşi preşedintele bine, când d-1 solgă- 
birău — o minune ! — luâ şi el cuvântul
— în limba maghiară, se înţelege — şi 
rf)ineventă'i în Ciacova „adunarea cultu
rală14... îndată după el vorbi primarul ora
şului tot în acelaşi chip. Mulţimea răspunse 
c’un unanim „să trăi0scăw românesce.

Urcând apoi tribuna destinată pentru 
comitet, d-1 preşedinte Ungureanu ceti cu
vântul de deschidere, care descopere popo
rului scopul urmărit de despărţământ şi 
declară adunarea gen. deschisă.

Urmând ordinea 4Hei) s’au designat 
notariul (Dr. V. Mezin), órá ca bărbaţi de 
încredere P. Rotariu şi I. Ionaşiu (Timi
şora) apoi se ceti raportul despre activi
tatea comitetului în decursul anului şi ra
portul cassarului, cari ambele au fost luate 
la cunosoinţă şi aprobate. Multă jertfă 
bănâscă din partea publicului, mai ales a 
inteligenţei rom. din Timişora, o zeîosă 
activitate, înfiinţări de numeróse biblioteol 
poporale — etă mie4ul numitelor rapórte.

Suspendându-se şedinţa pe timp scurt, 
s’au înscris mai mulţi din popor de membri, 
adunându-se o sumă frumuşică. După re
deschiderea şedinţei s’a ascultat o diser- 
taţiune rostită la înţelesul tuturora din 
partea membrului P. Rotariu din Timişora. 
Nu era o disertaţiune în sens strict, ci 
erau nisoe fabule şi învăţături de tot pre- 
ţiose pentru popor, scóse, cum ni-a spus 
d-1 disertant, din „Fóia pentru minte, inimă 
şi literaturău redactată la 1840 (de fericitul 
G. Bariţ în Braşov.) Intr’atâta au plăcut 
adunării aceste fabule şi învăţături, încât 
la propunerea d-lui preşedinte, s’a votat 
mulţămită d-lui Rotariu pentru ostenéla sa.

La ordinea 4̂ ®̂  urmând eventualele 
propuneri, membrul P. Rotariu ia cuvântul 
şi accentuézá, că i-a oădut forte bine în
tâmpinarea făcută a4t din partea repre- 
sentantului autorităţii administrative şi a 
primarului oraşului Ciacova. Din esperienţa 
sa, 4ice d -1 vorbitor, de mulţi ani scie, că
— mai ales în acest oraş — întrunirile ro
mânesc! culturale erau privite ca „agita- 
ţiuniw etc. şi erau sufocate din partea sol 
găbirăilor de mai înainte, cu atât mai bună 
impresiune a făcut întâmpinarea de a4l. 
Face propunerea — primită unanim — ca 
să se ia la protocol act de acâstă bună 
întâmpinare.

La óra 53/4 eshauriându-se ordinea 
4ilei, d-1 preşedinte a încheiat adunarea 
gen., érá publicul s’a depărtat'mulţumit în 
internul său, preparându-se ca sóra să 
participe la o representaţiă teatrală dată 
din partea corului plugarilor români din 
Ciacova.

Cor.

Burii — „neastîmperaţi“.
Aşa esclamă o fóie englesă, dând sâmă 

despre noua mişcare a Burilor în Oranje 
şi Natal, acum după-ce Roberts s’a făcut 
stăpân şi îa Transvaal.

Ce s’a întâmplat adecă?
Generalul Buller telegrafózá ou data 

de 11 Iunie, că comandantul engles Hildy- 
ard a voit să cucerescă ultima strîmtore 
de munte la Almondsneck în préjma câm
piei dela Ciiarlestown. Dór aici a dat peste 
o câtă puternică de Buri, care avea şi

câte-va tunuri. Un batalion şi o brigadă 
englesă de călăreţi, a ocupat posiţia Buri
lor. Cea din urmă însă a ataoat pe Buri 
în jurul unui munte, nefavorabil ca teren 
de luptă, şi a cam păţit’o: a avut pierderi 
însemnate. Buller spune, că trage nădejde, 
că armata englesă nu va fi pierdut mai 
mult de 100  de óment.

O telegramă din Masseru spune, că 
în districtul Betlehem o armată bură de 
7000  ocupă posiţil însemnate şi că armata 
acésta a fost visitată săptămâna trecută de 
preşedintele Steyn.

Forte interesantă este şi scirea despre 
regimentul Derbyshire. Regimentul acesta 
s’a încurcat la Roodevul în luptă cu Burii. 
Cea mai mare parte a soldaţilor regimen
tului au fost răniţi, din batalionul 4 numai
6 inşi au putut să scape

Burii de altfel sunt pretutindeni în 
călcâiul Englesilor, cari n’au cre4ut să mai 
întîmpine resistenţă. Engîesii îşi făcură chiar 
socotela, ca în luna acésta să încheie răs- 
boiul şi în Iulie sé soséseá la Londra pri
mele trupe diu Africa sudică. Unii 4̂ °» c& 
guvernul engles e învoit a lăsa pe Krüger 
în pace, décá s’ar hotărî să părăsâscă Trans- 
vaalul, mergând în străvechia lui patriă, 
Olanda.

Dér ciue scie, ce se va mai întâmpla' 
pănă ’n Iulie. Póte că leul britanic să fiă 
necesitat a alerga după prada din China 
primejduită de Ruşi, în care cas mai că 
Burii vor răsufla eră şi mai liber şi se vor 
folosi de încurcătura chinesă.

Tóté ’n lume se răsbunS.

ULTIME 8C1KL
Budapesta, 13 Iunie. Camera a 

primit ac[Î în desbatere generală şi 
pe paragraf! proiectul de lege despre 
cursurile pregătitor e de notari — Fran- 
cisc Kossuth a interpelat pe ministru- 
preşedinte privitor la complicaţiunile 
din China. S ’a ocupat cu Boxerii şi 
a cerut, ca monarchia austro-ungară 
se influinţeze şi ea, ca în China se 
nu se întemple încurcături din cari 
Ungaria ar ave pierdere. Interpe
laţia, care a provocat ilaritate la  
mulţi deputaţi, s’a predat ministrului- 
preşedinte.

Londra, ÎS Iunie. Din Sanghai se 
anunţă lui „Times“, că represen- 
tantul Japoniei pretinde recun6s- 
cerea influenţei sale asupra provin
ciilor Cekiang, Fokien şi Kiangsi. 
„Daily Mailw anunţă din Yokohama, 
că guvernul japones a dispus trimi
terea la Taku încă a patru corăbii 
de resboiu.

După o telegramă din Peking, 
gardiştii împerătesei au omorît pe se
cretarul consulatului japones.

l i  i  % m m  h u
P o liţ is t  în ţe lept. Pe una din stra

dele cele mai frecuentate în Paris, mare 
aglomeraţiă de omeni au causat două femei 
mai bătrâne, cari se încăerară de* păr pen
tru un galben de 10 franci. Banul adecă 
era jos şi fiă-care 4 icea, că ea l’a soăpat 
In fine sosi un poliţist, care după ce în
vârti piesa în degete 4 ise> c& banul este 
fals. Atunci una dintre femei strigă, că ba
nul nu-i al ei. A doua femeiă 4̂ se: r,orI 
fals, ori nu, banul e al meu. Eu sciu dela 
cine l’am căpătat şi îl voiă duce înapoi“. 
Poliţistul suri4end satisfăcut a dat aurul 
de 10 franci celeia, ce ’i-se cuvenia.

L ite ra tu ră .
„F etele casn ice* , cor pentru trei şi 

patru voci femeescl de Timoteiti Popovicî. 
Acâstă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
de ven4are la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureşianu* îa Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).

Bl. l i l l i i  Oisnii
a,d.Troca,t 

şî-a transpus cancelaria advocaţială în 
Brasov. S trada Porţii Nr. 26.* f
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov,

se pot procura nrmatórele cărţi :

S crie ri istorice.
M e m o rii d in  1 8 4 9 —4 9  de regre

tatul Vas’he Moldova■■, fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.

^Povestea u n e i corone de oţel*, 
opui mult dorit şi aşteptat ai d-nului G. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucuresci şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acóstá carte la ÎDţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
oine o ia în mână, nu se mai póte des
părţi de ea. In istoria acesta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin carî a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce ê descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e proveckită cu nu- 
méróse portrete şi ilustraţiuni. Ea stă în 
legătură cu vRésboiul nostru pentru neatârnare 
scris tot de d-1 G. Cosbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta trebue sé şl procure şi 
„Pvoestea unei corone de oţelu. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambela cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianu din Braşovw. „Résboiul nostru 
pentru neatârnare1* eoştă 50 cr. (cu posta 
55 cr.), „Povestea unei Corone de oţelw 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

D in  is to r ia  lu m i i , „tălmăcită de 
preotul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţâscă a D-rnlui Tk. B. W eltar şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco 
vina“, a apărut în editura „Deşteptării" 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
íntáiü, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Prtţul 50 cr. ('plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuw şi 
esemplare din partea íntáiü, adăugând şi 
pentru acesta 5 cr. porto.

Z a ra n d u l ş i  m u n ţi i  a p u se n i a i  
T ra n s i lv a n ie i , descriere dsSilvestm Mol- 
dovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţ'osă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acâstă 
oarte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor să-şi cunoscă 
ţâra şi nâmul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
îl. 5 cr).

„ jl in te a  Vite&ula, tradiţiunt, le
gende şi schiţe istoric?, de loan Pop-Re- 
teganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiuni şi istorisiri din tote păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 
cr. (cu posta 23 cr.)'

„Ţ Sra  n o s tră u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miadă-dişi valea 
MurSşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul său, a t it  de călduros 
apreţiată de întrâga diaristică română Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui să lipsâscă. Preţul 1 fl. (ou posta
1 fl. 10 cr).

„jR om ân ul in  sa t ş i  la  óste“ 
Acesta este ritlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 10 cr., cu posta 
18 cr.

fivD a v id  A lm ă ş ia n u a, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 or.)

„C olonel D a v id  b a ro n  TJrs de M a r * 
g in a  la  S o lfe r in o  ş i  L is s a “, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Frânase Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... H 6.—
Renta de corone ung. 4%. . . . 91.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.80 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.......................... 97.85
Renta de hârtie austr...........................97.45
Renta de aur austr................................ 116.20
Losurî din 1860......................................  134.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.47 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 724.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 7L0.50
N ap o leo n do ri.......................................19.81
Mărci imperiale ............................118.50
London vista.......................................... 242.25
Paris v i s t a .......................................  96.32l/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.25 
Note i t a l i e n e ........................................90.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 14 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 19.04
Argint român. Cump. 18.80 Vând. 18.90
Napoleond’orî. Cump. 19.24 Vând. 19.26
Galbeni Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Proprietar: Dr. Лиге! Mureşianu. 
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Nr. 9089 -1900.

Escriere de offert!
In urma decisiunei represen- 

tanţei comunale pertractată în şe
dinţa ei din 21 Martie a. c. sub 
Nr. M. 8996/900 — spre scopul în- 
filoţărei proiectate a unui loc asfaltat 
pentru birjari pe piaţa Francisc Iosif
— se escrie cu acésta pertractarea 
de ofert pe (jiua de 28 Iunie 1900 în
biroul economic al oraşului la órele
10 a. m.

Spre acoperirea speselor pentru 
înfiinţarea locului acestuia de birjari, 
s’a preliminat suma de 6955 corone 
94 fii.

Condiţiunile, planul şi proiectul 
de apese (devise) se pot vedé la bi
roul de economia orăşenesc între 
órele de oficiu dela 8 pănă la 12 
a. m.

B r a ş o v ,  în 9 Iunie 1900.
9 8 3 ,1 — 2. Magistratul urban.

Nr. 8 8 6 3 —1900

Escriere de concurs.
Pentru împlinirea postu!ui de 

econom, devenit vacant la magistra 
tui oraşului, până Ia împlinirea de
finitivă a acestui post prin represen- 
tanţa oraşului, în urma unui con 
curs nou, ce se va întâmpla în 2—3 
luni, pe lângă o remuneraţiane de 
200 coróne pe lună plătindu-se în 
rate lunare decursive, se escrie prin 
acésta concurs.

Reflectanţii pentru acest post 
au de a aşterne magistratului oră
şenesc petiţiunile lor, provëcjute cu 
atestatul de botez, atestatul de mo
ralitate, atestatul medico - physical 
despre starea sănătăţi, atestatul de' 
spre qualificarea teoretică şi prac 
tică, despre aplicarea lor de până 
acuma în afaceri de clădin, cât şi 
despre cunoscinţa limbei maghiare, 
germane şi române, până Cel mult în 
23 Iunie a. c. la 12 ore la prânij.

B r a ş o v ,  în 9 Iunie 1900.
984,1 - 1. Magistratul orăşenesc.

A N U N C I U R I
(înserţiuai şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
administratiunf. in caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori>

Administr. «Gazetei Trans."

Nr. 5081—1900.

Publicaţiune
referitóre Ia mésurarea dărei de câştig.

Clasa III , pe anul 1900 şi 1901.
Oficiul de do re orăşenesc, pu

blică spre generală cunoştinţă, că 
Onor. direcţiune de finanţe c. r. ung. 
din Ioc cu decisiunea din 6 Iunie
1898 Nr. 17069—9S/IiI-a a trimis la 
oficiul dr: dare orăşenesc conspectele, 
care conţin taxele de dare după câş
tig, care cade asupra acelor contri
buabil], carî au început vre-un co- 
merciü nou şi nu sunt tac?aţl de mai 
’nainte, ce au a plăţi po anul 1900 
şi 1901.

Aceste conspecte în sensul §*lui 
18 art. de lege X L IV  din anul 1883 
s t a u  l a  d i s p o s i ţ i a  respectivilor
8 4 e, adecă din 14 Iunie a. c. de
la 8— 12 óre a. m. se p o t v e d e a  
la oficiul de dare orăşenesc, ca orî 
şi cine referitor atât la persona lui, 
cât şi a altuia, sé se informeze cum 
este taxat, ca avénd se facă vr’o 
observaţiă, sé o póta face.

Aceste observări se pot preda 
în restimp de 8 cjile, când sunt espuse 
conspectele la vedere, în scris la di
recţia de finanţe c. r. ung. ér mai târ- 
4 !u la comisia de taxarea dărei în 
casa sfatului.

Tot-odată cu acesta se aduce la 
cunoscinţa şi filele în care se per- 
tracteză tacsarea dărei după câştig, 
clasa III de cătră comisia respecti
vă. Aceste pertractări se ţ in  în fie- 
care cţi dela 7— 12 ore a. m. în sala de 
şedinţe cea mică d'n sfat> unde contri
buabili, avénd a face obiecţiunî con
tra taxărei, le pot yalidita orî per
sonal, orî prin plenipotenţî prove- 
cjuţi cu procură.

Taxarea dărilor va urma în or
dinea următore, care nu va fi de loc 
schimbată, şi anume:

Sâmbătă, în 23 Iunie 1900.
TempLri, mesarî, friseri, băr

bieri, birjari, pantofari, comersanţi 
de ghete, cismaşi, fabricanţi de can- 
dite. conditorî, cărăuşi de năsip, 
m&eştri de clădire, antreprenori de 
clădire, antreprenori pentru lucurile 
orăşenesc! de témplar, ingineri geo
metrici, fotografi, ştrefarî, văpsitori, 
putinari, tapeţieri, urluieri, grădinari 
de artă, coşari, posesori de bordee.

Luni, în 25 Iunie 1900
Fabricanţii de muştar, cărămidă, 

piele, feiestrău, asfalt şi de petro 
leu, vîncjâtorî de pesce, póme, cas
tane, victuale, verdeţuri, traficanţi 
de tutun, vînc(etori de hârtiă, negus- 
toraşî, vînejetoraşi de oue, mărfuri 
de strimfar, maşine de cusut, bicicle, 
mărfuri de galanteria şi vînejetorî 
de jurnale, comersanţii de mobiie, 
cereale, fructe sudice, mărfuri ames 
tecat‘>, delicatese, modă şi vînejetorî 
de mărfuri scurte, comersanţii de 
vestminte şi postav, vînejetorii de 
vestminte gata de dame şi băcani, j

Marţi în 26 Iunie a. c.
Vencţetorî de bucate reci, dona- 

teri de cost, liferanţî de ape mine
rale, cârcimari mici, cârcîmari şi res
tauratori, areadaşt da hotel şi po
sesori de birt; venefetori de esenţe 
de liqueruri; arendaşi de cafenea, 
şi proprietari de cafenea; sculptori 
de piatră, legătorî de cărţi, librari, 
(eoîporteuri), tipografi, zidari şi to
citori.

Mercurî în 27 Iunie a. c.
Afumătorî, măcelari, m o rari, 

morari artistici, medici, brutari, pi* 
lari» croitori, speditori, curelari, co
jocari , pielari, producători de lique- 
rurî, posesori de spălătorie şi călca
re de rufe, agenţii, posesori de birou 
de informaţi uni şi angajare, comisio
nari, arendaşi de pămenturi, ulterior 
recepţionaţi.

Joi, în 28 Iunie 1900.
Societăţi de bănci şi deposite, 

întreprinderi obligate pentru soco
telile publice şi reuniuni.

B r a ş o v ,  în 12 Iunie 1900.
9hi4.2—2. Oficiul de dare orăşenesc.

De închiriat.
0 locuinţă frumosă cătră stradă,

constătăt0re din 5 odăi etc., în strada 
H i r s c h e r  Nr. 28. Se póte lua in 
folosinţă de acum.

informaţiuni la Băile de abur şi 
în Casina română.

Brassóvármegye főispánjától

Sz. 449-Л 900.

Pályázati hirdetmény.
A  brassói m. kir. állami szem- 

gyógyintézetnél megüresedett gond
noki állásra m. kir. belügyminiszter 
ur ö Nagyméltóságának folyó évi 
junius hó 1-n 58686/VI-a sz. a. kelt 
rendelete értelmében ezennel pályá
zatot nyitok.

A  gondnok évi 500 korona ju* 
talomdijban részesül, s addig is, mig 
netalán a szemgyógy-intézetben la
kást nyerhetne, köteles annak kő* 
zelében lakni.

Felhivom mindazokat, kik ezen 
állásra pályázni kivánnak, hogy e l-  
digi alkalmaztatásukat igazoló ok
mányokkal felszerelt ez iránti kér» 
vényeiket hozzám legkésőbb folyó- 
évi junius hó 26-áig n y ú j t s á k  be. 
Később érkező kérvényeket figye- 
lembe venni nőm fog)k.

B r a s s ó ,  1900 évi junius hó 8v.
Maurer Mihály s. k.v

987,1—1. főispán.

I SESOITUL it Priművara şi Vară
1 9 0 0  

STOFE veritabile de Brün
925.24—40

Un coupon de metri 3.10 Iun- | fl- 2.75, 3 70,4 .80 din stofă hună g» 
gime pentru un costum com- j |j- §1 6 90 ^  b,ma 
plet roc, pantaloni şi qiletcs ] fl 86£ fiuă

costă numai j А . ю , —  forte fina
Un coupon pentru costum de salon î l .  IO .— cum şi sto fe  de pardiseurl, Lo

den pentru turişti, K am garn  fln etc. etc. — T r i mi t e  cu preţurile fabricei re
numita si cunoscută ea solidă şi reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IM H O F in brunn.
—ШШ M ostre  g r a t i s  ş i  f ran co .  'Ш  Liferajie conform mostri se  garanteză . m m -

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari. ̂  ̂ Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

SUT „Gazeta Transilvaniei* cu numeral ă 10 fll. se vinde 
la librăria Nic. I. (liarcu şi la Eremias Nepoţii._______

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


